

抢抓发展机遇，向内挖潜增效——  
牢固树立大通州湾思维，坚持高点定位，

# 通州湾示范区

# 坚定扛起新出海口「主战场」重任

【发展四问，我们这样回答】



三夹沙2个5万吨级码头

寒冬时节，通州湾示范区一片火热建设场景。宽阔的高端装备临港产业园，鳞次栉比的建筑工地勾勒出一幅生机盎然的画卷。

高端装备临港产业园是通州湾示范区努力答好南通“发展四问”的一个缩影。年初的中共南通市委十二届十次全会上，南通“发展四问”，成为全市热点。按照市委十

二届十次全会的部署要求，示范区牢固树立大通州湾思维，以“争一流”意识坚定扛起新出海口“主战场”重任，以狼性干部标准全力书写南通“发展四问”的通州湾答卷。

今年，通州湾示范区预计实现地区生产总值同比增长8.7%，一般公共预算收入同比增长25%，工业应税销售同比增长30.06%，

服务业应税销售同比增长30%，固定资产投资同比增长33%，新增规上企业超过2012年以来入规企业总和，各项重点指标均保持高速增长，全区上下攻坚克难，坚定不移地将省、市赋予的发展重任扛在肩上，各项发展指标走在全市前列，为南通决战“过万亿”作出贡献。

## ① 抢抓发展机遇 产业项目建设势头良好

市委十二届十次全会提出，全方位融入苏南，全方位对接上海，全方位推进高质量发展。这“三个全方位”最核心的支撑就是产业项目，特别是重大项目。

按照国家、省、市的期望和部署，今年，通州湾示范区锁定“全国绿色材料新基地、长江经济带联运贸易新支点、长三角北翼全省高质量发展战略布局新高地、全市工业增长新主力”发展目标，明确“五园一城一基地”总体空间布局，全力打造长三角区域资源禀赋最优、核心要素最全、产业竞争力最强的发展平台。截至目前，示范区新签约亿元以上并进入供地程序项目96个、总投资728.9亿元，其中，100亿元以上1个、总投资105亿元，20亿元以上14个、总投资465.4亿元；新开工亿元以上项目50个、总投资223.2亿元。

“我们把招商引资作为一切工作重中之重，以‘狼性’干部的责任和担当，充分激发骨子里的拼抢血性，牢

固树立‘项目为王’理念，‘遵循主攻重特大、围猎优特精’招商主线。”通州湾示范区党工委副书记、管委会主任陆忠华介绍，示范区成立5个专业招商局、2个大项目招商局，形成“5+2+全员”新招商格局，同时持续加压发力，全年招商任务按人员数量分解到各单

位部门，全力完成招商目标。进入招商团队视野的首先是新材料、装备制造、电子信息、高端纺织、现代物流等产业，团队主攻苏南、上海、北京、深圳等重点区域，瞄准世界500强、各行业“隐形冠军”“独角兽”，连续组织“春潮行动”“夏季攻势”“秋季冲刺”等专项行动，全年举办上海、苏州、深圳等专题招商推介活动25次，开展集中签约、开工活动7次，以活动倒逼项目信息快储备、在谈项目快签约、在建项目快投产。

6月3日，海森特项目签约落户高端装备临港产业园，让人意想不到的是，这个总投资20亿元的项目，从接洽到落户，仅仅花了一个月时间。

5月初，招商局局长季中华获悉该企业计划近期搬迁，立即率队拜访。随后，负责团队多次赴企业实地考察，耐心推介。“示范区拥有珍贵岸线资源以及招商团队的诚意和服务，最终让我们选择落户。”企业负责人说道。

“超速”落户的还有同天签约的华腾智能装备制造项目。这个总投资22亿元的项目5月份获取项目信息、6月3日正式签约、9月28日项目开工建设，总共用时4个月。

“超速”的背后，是示范区完善的营商环境服务。示范区构建了项目招引服务中心、项目审批服务中心、项目建设服务中心“三中心三专员”全链服务新体系，为项目提供从洽谈、签约、审批、建设、竣工等全链条、全流程的贴心服务。

全区上下正是以“功成不必在我”的韧劲和襟怀猛攻重大项目，全力以赴重点、攻难点、疏堵点、化痛点，推动新出海口建设实现良好开局。

## ② 向内挖潜增效 为高质量发展垒石筑基

今年，通州湾示范区积极响应号召，成为承载重大产业项目的主战场和主阵地，市级项目资源和要素资源集聚。在一定程度上要求示范区必须创新土地要素保障机制，坚持向内挖潜，大力盘活低效用地。

以资源盘活作为破解土地要素瓶颈，将培大扶强作为提升亩均税收贡献的有力抓手，示范区持续为高质量发展垒石筑基。

“年初，示范区在南通率先启动资源盘活工作，成立资源盘活工作领导小组，形成全员参与、全员加压的工作合力。坚持以土地收储为主，其他方式为辅的处置思路，成立市土地储备中心通州湾示范区分中心，积极探索并创新体制机制，纪工委全程参与土地收储全过程，从审计等多个角度对收储工作进行严格把关。”示范区土地储备中心负责人杨敬东介绍，具体操作中，示范区坚持“一企一策、一地一策”，全力强化与企业的沟通对接，确保盘活工作顺利推进。截至目前，

示范区已盘活61宗3039.36亩工业用地和12宗760亩经营性用地，目前有19个亿元以上优质项目在盘活土地上开工。

根据前期梳理，示范区年初优选出产业质态优、科技含量高、发展潜力强的78家企业，针对每家企业的具体情况，将任务分解落实到14个责任单位，个性化制定“培大扶强”目标，并将数额“白纸黑字”写进考核办法。

“根据国家及省市相关政策，示范区进行全面梳理，结合实际制定涵盖基础设施配套、财政贡献、设备及研发投入、人才引进等各个领域的18条政策干货，并全面简化申报流程，为区域企业提供最大力度的支持。”通州湾示范区经济发展局局长杨美娟表示，目前，政策扶持已经进入兑现阶段，预计将有60多家企业得到实惠，总奖励金额近800万元。

“在示范区市场监管局的服务下，我们不但没有受到疫情冲击，销售反而逆势增长，截至11月底销量

已达5185万元，远超去年全年销量。”江苏微尔达纺织科技有限公司负责人孙玉坤感慨道。这家外贸服装制造企业因受疫情影响，一季度销售远低于往年同期水平。在市监局服务专员帮助下，企业转型生产防疫用品，并用最短时间完成设备的改装调试和办理相关手续。

通过全方位、全过程优质服务，通州湾示范区培大扶强工作取得突出成效。预计今年新增规上企业50家以上，超过2012年以来示范区入规企业的总和。同时，工业应税销售同比增长30.06%，固定资产投资同比增长33%，规模以上工业总产值同比增长28.21%，增幅均远高于全市平均水平。

以坐不住、等不起、慢不得的紧迫感攻坚开拓，全力加快资源盘活和培大扶强步伐，为企业的发展培育良好的“气候”和肥沃的“土壤”，更为通州湾示范区答好南通“发展四问”提供强力支撑。

## ③ 坚持高点定位 深化产城融合发展

今年年初，示范区党工委会议提出：科学认识通州湾港口、产业和城市的关系，“建港口、招项目、港产融合发展”是今后一段时期一切工作的重中之重。

打开通州湾主体港区示意图，6月29日如期开工的新出海口一期通道工程分外醒目。此外，三港池“2+1”码头工程已取得通航安全批复，码头岸线许可材料已通过专家评审，网仓洪10万吨级航道工程已取得通航安全批复并完成海审查，小庙洪上延航道工可、用海等已通过专家评审。

陆忠华告诉记者，2020年是通州湾港口建设全面提速的关键之年，结合新出海口主体港区定位，在通州湾港口开发建设委员会的统筹推动下，示范区建立清单管理、挂图作战、专班推进机制，全力以赴对上争取、一线推进、驻点跟进，新出海口相关重点工作稳步推进。“按序推进通州湾主体港区建设，是示范区交出好南通‘发展四问’答卷的关键。”

如果说港口是通州湾的立区之本和核心竞争力，那么产业无疑是在港口带动下集聚发展并支撑港口开发的关键。作为未来的长三角北翼现代化的滨海港城，通州湾正重点突出绿色新材料临港产业园、高端装备临港产业园、高新技术产业园、现代纺织产业园、高新综合产业园、核心商贸城、临港物流基地“五园一城一基地”建设，有序推进港产一体化进程，并实现生活圈、产业圈、功能圈的全面飞跃。目前，“五园一城一基地”特色产业布局和空间布局迅速成型，各产业园细分领域产业规划、控规和环评加快编制，五大产业园18项核心基础配套工程加快建设。

作为服务港口建设、服务产业发展的功能性配套，示范区城市生态建设同样高速推进。示范区正全面贯彻美丽江苏新部署，以国际视野、生态理念高起点、高标准、系统性优化完善要素保障，加快推进产城融合发展。目前，示范区核心商贸城框架全面拉开，政务中心、汽运中心、文化艺术中心、职工之家等相继投入使用，市直4所名校通州湾分校建设有力推进，市一院与通州湾医院合作加快开展，冬季绿化施工高潮全面掀起，市容市貌、广告设计、立面整治、景观照明提升等工程全面推进，全力打造“海滨风貌、生态底色”的滨海新城，串起“面朝大海、春暖花开”的最美海岸线。

潮涌江海、不进则退。通州湾的宏伟画卷已绘就，日夜轰鸣的新引擎蓄势待发。通州湾人将进一步锁定方向、咬定目标，以舍我其谁的使命感、第一人称的责任感、只争朝夕的紧迫感和闻风丧胆的争先意识，继续奏响大通州湾主战场建设最强音。

本报记者 吴霄云

南通日报

编辑：朱蓓宁 美编：顾小建 校对：毛晓丽

组版：曹珺

二〇二〇年十一月二十八日 星期一